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Tredjepartsydelser

Tredjepartsydelser
Leverandøren er berettiget til at anvende Tredjepartsydelser. Som udgangspunkt er Leverandøren ansvarlig for Tredjepartsydelser på samme måde som for egne ydelser. 

Leverandøren kan som udgangspunkt frit anvender Tredjepartsleverandører til levering af Tredjepartsydelser, og disse Tredjepartsydelser kan videre ændres og udskiftes løbende af Leverandøren i Aftalens løbetid.

Dette bilag indeholder en oversigt over de afvigelser der er aftalt til dette udgangspunkt med henvisning til Aftalens punkt 39.

Anvendte Standard Tredjepartsydelser leveret på ”as-is” basis.

På Ikrafttrædelsestidspunktet anvendes de i nedenstående skema oplyste Standard Tredjepartsydelser, der leveres på ”as-is”, altså med begrænset ansvar.

[ALTERNATIV A: Leverandøren har samlet Tredjepartsleverandørernes vilkår gældende for Standard Tredjepartsydelser på [link], og det er således Kundens ansvar at gøre sig bekendt med vilkårene, idet disse i øvrigt betragtes som accepteret ved underskrift på Aftalen. Leverandøren vil løbende sikre, at gældende versioner af vilkårene er tilgængelige på sitet.]

[ALTERNATIV B: Leverandøren har samlet Tredjepartsleverandørernes vilkår gældende for Standard Tredjepartsydelser i underbilag 4h.a, og det er således Kundens ansvar at gøre sig bekendt med vilkårene, idet disse i øvrigt betragtes som accepteret ved underskrift på Aftalen.]

Hvis vilkårene er indgået direkte mellem Kunden og Tredjepartsleverandøren er det Kundens eget ansvar at sikre opbevaring m.v. heraf.

Kundens ret til at kræve forudgående godkendelse af udskiftning af Tredjepartsleverandører

Nedenstående skema angiver videre, hvilke Tredjepartsleverandøren der alene må udskiftes med Kundens forudgående skriftlige samtykke. Disse Tredjepartsleverandører er markeret under kolonnen ”Godkendelse – udskiftning”.

Ændringer i Tredjepartsydelser

Nedenstående skema indeholder videre en oversigt over, hvilke Standard Tredjepartsydelser der i henhold til punkt 39.3.2 er markeret under ”Afhjælpningspligtig - ændringer” og dermed underlagt Leverandørens ret og pligt til enten at udskifte den pågældende Standard Tredjepartsydelse med en alternativ Standard Tredjepartydelse eller foretage anden form for proaktiv afhjælpning, der er påkrævet for at de af ændringen berørte Services fortsat overholder Kontraktens krav.
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Leverandøren er som udgangspunkt Kundens kontaktpunkt overfor leverandøren af Standard Tredjepartsydelser, medmindre andet er angivet i nedenstående skema.

Ufravigelige krav

Såfremt Kunden har ufravigelige krav i henhold til Kontraktens punkt 39.1.3.a er disse angivet nedenfor.
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